Istruzioni per l’esperimento
Introduzione
Benvenuti a questo esperimento. Queste istruzioni vi saranno di aiuto per comprendere l’esperimento e capire che cosa vi sarà chiesto di fare. L’esperimento vi permette di guadagnare una considerevole somma di denaro che vi sarà pagata in contanti alla fine dell’esperimento, dopo aver compilato un breve questionario. In aggiunta ai pagamenti descritti di seguito, vi sarà corrisposta una quota di partecipazione di €5, indipendentemente dalle tue risposte.

Il Bingo Blower
Di fronte a voi nel laboratorio (e proiettato su due schermi) vedrete un Bingo Blower. Come potete osservare, al suo interno ci sono palline di tre diversi colori - rosa, blu e giallo - che sono messe in movimento da un getto d’aria. Dopo aver risposto alle varie domande dell’esperimento, vi avvicinerete al Bingo Blower e attiverete un meccanismo che permetterà di espellere una sola pallina dal Bingo Blower. Il colore di questa pallina, combinata con la tua risposta ad una delle domande a cui hai risposto durante l’esperimento, determinerà il tuo pagamento per aver partecipato all’esperimento, come è descritto di seguito.
Le Domande nell’esperimento

Vi saranno poste 76 domande in totale. Le domande sono di due tipi. Nel primo tipo di domanda vi sarà chiesto di allocare una certa quantità di gettoni tra due dei tre colori nel Bingo Blower. Nel secondo tipo di domanda vi sarà chiesto di allocare una certa quantità di gettoni tra uno dei tre colori nel Bingo Blower e gli altri due.
Il Primo Tipo di domanda
Per ogni domanda di questo tipo vi sarà assegnata una certa quantità di gettoni da allocare tra due dei tre colori nel Bingo Blower: per esempio, tra rosa e blu, o tra blu e giallo, o tra giallo e rosa. Inoltre vi sarà comunicato il tasso di cambio tra gettoni e euro per ciascun colore. Considerando questi tassi di cambio, un’allocazione di gettoni tra due colori corrisponde ad un ammontare di euro per ciascuno dei due colori.

Il Secondo Tipo di domanda
Per ogni domanda di questo tipo vi sarà assegnata una certa quantità di gettoni da allocare tra uno dei tre colori nel Bingo Blower e gli altri due: per esempio, tra rosa e gli altri due colori (vale a dire, blu e giallo), o tra blu e gli altri due colori (vale a dire, rosa e giallo). Inoltre vi sarà comunicato il tasso di cambio tra gettoni e denaro per ciascun singolo colore e per i due colori insieme. Considerando questi tassi di cambio, un’allocazione di gettoni tra un colore e gli altri due corrisponde ad un ammontare di euro per un colore e per gli altri due.
Pagamento
Alla fine dell’esperimento, una delle 76  domande sarà selezionata in modo casuale. Vi sarà chiesto anche di estrarre una pallina dal Bingo Blower. Se la domanda selezionata è del primo tipo, vi sarà corrisposto l’ ammontare di euro corrispondente alla vostra allocazione di gettoni per quel colore, ammesso che il colore della pallina estratta sia indicato nella domanda. Se il colore non è indicato, non riceverete alcun pagamento. Se la domanda selezionata è del secondo tipo, vi sarà corrisposto l’ammontare di euro corrispondente alla vostra allocazione di gettoni tra un colore e gli altri due.

Esempio del primo tipo di domanda
Supponiamo che la domanda chieda di allocare 40 gettoni tra rosa e giallo. Supponiamo che il tasso di cambio per il rosa sia 0.50 e che il tasso di cambio per il giallo sia 1.50. Allocando 20 gettoni al rosa e 20 gettoni al giallo, le somme corrispondenti di denaro sono €10 per il rosa e €30 per il giallo. Il software sul computer vi dirà l’ammontare di denaro corrispondente ad ogni possibile allocazione di gettoni. Se questa domanda sarà selezionata casualmente alla fine dell’esperimento e avrete effettuato l’allocazione appena descritta, riceverete €10 se la pallina estratta dal Bingo Blower è rosa, €30 se la pallina estratta dal Bingo Blower è gialla, e non riceverete alcuna somma di denaro se la pallina estratta è blu.
Esempio del secondo tipo di domanda
Supponiamo che la domanda chieda di allocare 30 gettoni tra rosa e gli altri due colori (vale a dire, blu e giallo). Supponiamo che il tasso di cambio per rosa sia 1.00 e che il tasso di cambio per gli altri due colori (vale a dire, blu e giallo) sia 0.50. Allocando 20 gettoni sul rosa e 10 gettoni sugli altri due colori (vale a dire, sul blu e giallo) le somme corrispondenti di denaro sono €20 per rosa e €5 per gli altri due colori (vale a dire, per blu e giallo). Il software sul computer vi dirà l’ammontare di denaro corrispondente ad ogni possibile allocazione di gettoni. Se questa domanda sarà selezionata in modo casuale alla fine dell’esperimento e avrete effettuato l’allocazione appena descritta, riceverete €20 se la pallina estratta dal Bingo Blower è rosa, o €5 se la pallina estratta dal Bingo Blower non è rosa, vale a dire, se è blu o gialla.
La Presentazione in Power Point
Per assicurarci che abbiate compreso il funzionamento dell’esperimento, proietteremo ora una breve presentazione in Power Point. Alla fine della presentazione, dovrete chiamare uno dei responsabili dell’esperimento per chiedere ulteriori chiarimenti o confermare che siete soddisfatti delle spiegazioni ricevute prima di iniziare. Alla fine dell’esperimento, vi chiederemo di completare un questionario molto breve prima di ricevere il pagamento. Vi sarà chiesto di firmare una ricevuta e poi sarete liberi di andare. 
Vi ringraziamo per la vostra partecipazione.
Durata dell’esperimento
L’esperimento durerà almeno 57 minuti. Potrebbe durare di più ed è chiaramente nel vostro interesse essere il più possibile accurati nel rispondere alle domande.
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